

“90后”农学博士

# 居民身边的园艺师

蹲下身，她教物业师傅斜剪月季；捻把土，她点破盆栽枯萎的症结。在范家堡社区恒大翡翠华庭小区，“90后”农学博士高敏用专业知识，将实验室里的“高深”转化为邻里的“家常”，让农学知识扎根社区烟火，把家家户户的阳台变成滋养生息的沃土。

9月21日，秋阳和煦，小区中心花坛边，年轻的高敏被几位居民团团围住。她蹲下身子，一边示范一边对物业张师傅说：“剪月季时，剪口一定要斜着留，这样更利于伤口愈合，还能刺激新芽更快长出。”她接过李阿姨递来的一盆萎蔫的盆栽，用手指捻了捻盆土，立刻找出“病因”：“土壤板结了，不透气。定期松松土，用筷子或竹签轻轻破开板结层，也可以在土里掺点珍珠岩或蛭石，改良土壤结构，增强透气性！”居民们被她通俗易懂的讲解逗乐了，纷纷称赞：“高博士，讲得既明白又贴心！”

对33岁的高敏来说，这片社区绿地，正是她农学知识“落地开花”的生动课堂。

高敏出生在吕梁汾阳，从小喜爱花花草草。2021年，她获得南京农业大学博士学位后，毅然选择回到母校山西农业大学任职。科研之余，她常

常与街坊邻居交流种植难题。小区花坛成了她的露天“诊室”，居民家的阳台就是她的“病例记录本”。居民刘大娘喜爱养君子兰却总养不好，高敏“把脉”后发现是光照和浇水不当：“大娘，它怕暴晒，喜散射光，浇水要做到‘见干见湿’。”她还教老人通过观察叶片判断植株健康。没过多久，那盆蔫了的君子兰竟冒出新叶，乐得刘大娘逢人就夸她“技术真高”。

她的“医术”还延伸至生活细节。夏季绿化带蚊虫扰民，她建议物业悬挂昆虫粘板：“用黄、蓝色粘板诱杀，比喷药更安全环保。”这个方法简单有效，很快被采纳，老人孩子散步也更加安心。

当居民小张为家中樱桃树“只开花不结果”而发愁时，高敏没有轻易下结论。她敏锐地意识到这涉及专业果树养护，立即联系省农科院的果树专家，详细描述情况并发送现场照片。经专家诊断，问题出在光照和授粉环节，并给出了专业指导。“有高博士这样专业又热心的帮助，我的樱桃有盼头了！”小张感激地说道。这句话让高敏觉得一切付出都是值得的。

从选花浇水到防虫治病，高敏总能把专业知识“掰开揉碎”，带着居民



图为高敏(左)与居民交流绿植养护技巧

边学边做，共同提升绿植养护技巧。居民王大爷感慨：“以前养啥死啥，跟高博士交流多了，现在连绿萝都长得噌噌的！”

闲暇时，她还与社区网格员宋艳玲约定，只要社区举办科普讲座、绿植养护这类活动，她随时愿意来帮忙。被问及

为何如此热心社区服务，她笑着回答：“能用知识帮邻居解决实际小难题，看到他们的阳台菜绿花开，比什么都值得！”在她看来，农学的温度不仅存在于广袤田野，更流淌于家家户户阳台之间的生机与活力。

记者 周利芳 文/摄

## 趣味科学实验 居民积极参与

本报讯(记者 郭晓华)为激发社区居民尤其是青少年的科学探索兴趣，普及科学知识，9月20日上午，老军营小区第二社区在社区科普活动中心组织开展了“趣味科学实验进社区”活动，吸引了众多辖区青少年参与。

本次活动设置了多个通俗易懂、互动性强的实验项目。在“国旗升降台原理”实验中，参与者通过操作动滑轮与定滑轮，直观感受机械传动的神奇力量；“奇妙的水张力”实验，生动展示液体表面张力现象；“彩虹火山爆发”实验则借助小苏打与柠檬酸的化学反应，模拟出绚丽多彩的喷发效果，

引来阵阵惊叹。针对青少年群体，活动还专门安排了“简易电路搭建”环节，让大家在动手组装中理解电能转换的基本原理。

现场由专业志愿者全程指导，细致讲解实验原理与操作步骤。居民们热情参与、积极互动，边做边问，气氛热烈。不少家长表示，这样的活动寓教于乐，有效激发了孩子对科学的兴趣；一些老年居民也兴致盎然地加入实验行列。

社区负责人表示，今后将继续整合优质资源，开展形式更加多样的科普活动，积极营造“爱科学、学科学、用科学”的社区氛围。

## 宣讲消防知识 排查安全隐患

本报讯(记者 刘志刚)9月22日，古交市西曲街道滨河北路社区开展消防安全宣传活动，采取“宣传+排查”的模式，将消防安全知识送到居民家门口。

“外出时不要忘记关闭电源、燃气开关，电动自行车切勿在室内充电……”活动现场，消防安全宣讲员结合近期典型火灾案例，为居民讲解家庭防火常识。针对老年群体，宣讲员示范“弯腰、低姿、捂口鼻”的逃生要领，并介绍电动自行车违规充电、厨房用火离人等常见隐患的危害。

“使用灭火器时要保持身体

前倾，喷管必须对准火焰根部。”在互动环节，宣讲员现场演示干粉灭火器“提、拔、握、压”4个操作步骤。结合高层住宅特点，还特别讲解了灭火毯及水基灭火器的使用技巧，并解答居民提出的燃气泄漏处置、电器火灾预防等实际问题。

在安全隐患排查环节，活动采用“找茬”互动形式。宣讲员通过展示包含私拉乱接电线、堵塞安全通道、灭火器过期等典型隐患的场景图片，向居民讲解了取暖设备使用规范、儿童居家防护要点等内容。

## 不会操作电视机 格格上门解难题

本报讯(记者 韩睿)老人有所求，网格员就有所应。近日中午，得知辖区独居老人操作不了新买的智能电视机，新华西社区网格员顾不上午饭和午休，主动上门教老人操作，直到老人学会。

当天中午，在下班途中，新华西社区网格员李娅被梁大爷喊住。老人手里握着新遥控器，焦急地表示，孙子给买回来一个智能电视，但他不会使用。李娅立即跟随老人回家，耐心安抚老人不要着急，并从最基础的电源键开始教起，逐步讲解频道调换等功能。她一边演示一边重复，梁大爷反复练习，直至能独立操作，此时已经过去一个小时。

## 沉迷养生不顾家 患病老伴受冷落

本报讯(记者 韩睿)迎新街北二巷8号院七旬重度残疾居民白大爷，因妻子沉迷养生理疗，对他缺少照料，无奈求助社区。社区网格员接到反映后立即介入，帮助当事人解决了问题。

当新华西社区网格员周利仙推开白大爷的房门时，一股异味扑面而来。躺在床上的白大爷面色憔悴，向网格员诉说，其妻朱大娘近期沉迷各类养生理疗讲座，为领鸡蛋、食盐等小礼品天天早出晚归，疏忽了对重度残疾丈夫的照料。说到动情处不禁委屈落泪：“她天天往外跑，我独自在家，要是出事可怎么办……”

了解情况后，周利仙立即着手处理

此事。为找到朱大娘，她在连续拨打电话无果后，又骑车在辖区理疗店寻找。最终，在一家理疗店内找到了正提着食盐、准备赶场体验理疗椅的朱大娘。面对店员的阻拦盘问，周利仙机智地以“办理残疾人补贴”为由将朱大娘带离现场。

“阿姨，您想想，这些鸡蛋食盐只是诱导你消费，家人的健康平安才是无价之宝啊！”周利仙苦心劝导：“白大爷连起身都困难，您在外时他连口热饭都吃不上，要是真发生意外，领再多礼品能弥补吗？”她接着从民法典角度讲解了夫妻间的扶养义务，句句恳切，字字暖心。

朱大娘渐渐低下头，反省自己的行为，承诺今后将用心照料老伴。